

# СОДЕРЖАНИЕ

---

## ИННОВАЦИИ, ИНВЕСТИЦИИ

---

---

**Дружинина Е.О.**

Социально-экономические параметры оценки инвестиционных проектов предприятия .....5

---

**Потапова Н.В.**

Влияние цифровизации на преобразование информационных систем бухгалтерского учета ..... 11

---

## МЕНЕДЖМЕНТ, ЛОГИСТИКА

---

---

**Киевич А. В.**

Положительные тренды экономики России на фоне цивилизационных потрясений ..... 17

**Проровский А.Г.**

Приоритеты инновационного развития в Республике Беларусь .. 26

---

## МАРКЕТИНГ, РЫНОК, КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТЬ

---

---

**Бондарь А.Г.**

Особенности и актуальность применения МСФО для малого и среднего бизнеса .....33

---

**Киевич Д.А.**

Инфляция в Чехии и ее влияние на деятельность CNB .....39

---

**Панюсько А.С.**

Диверсификация в сельскохозяйственных организациях - фактор финансовой устойчивости и конкурентоспособности.....49

---

# МЕНЕДЖМЕНТ, ЛОГИСТИКА

---

*Киевич А.В.*

*д.э.н., профессор  
УО ПолесГУ (г. Пинск)*

## ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ ТРЕНДЫ ЭКОНОМИКИ РОССИИ НА ФОНЕ ЦИВИЛИЗАЦИОННЫХ ПОТряСЕНИЙ

**История  
публикации  
(Article history):**

**Аннотация (Abstract)**

В статье проведён анализ современного состояния глобальной экономики, подчёркивается, что трясёт не одну лишь надстройку мировых систем, но и её базис, т.к. сейчас осыпаются не просто товарные, финансовые, технологические платформы - колеблются ценностные опоры. Предложены меры по совершенствованию и дальнейшему развитию экономики России.

**Ключевые слова  
(keywords):**  
мировые рынки,  
финансовые  
отношения,  
катаклизмы,  
санкции,  
кризисы,  
цивилизационные  
потрясения.

**Актуальность:** Из-за нынешних цивилизационных потрясений повсеместно останавливаются производства, падают рынки, вводятся чрезвычайные положения и закрываются границы. И каждый день неопределённостей подтачивает иссякающие материально-вещественные возможности как граждан, так и ещё оставшегося на плаву бизнеса.

*Kievich A.V.*

*Doctor of Economics, Professor  
UO PolesGU (Pinsk)*

### POSITIVE TRENDS OF THE RUSSIAN ECONOMY AGAINST THE BACKGROUND OF CIVILIZATIONAL UPHEAVALS

**Abstract:** The article analyzes the current state of the global economy, emphasizes that not only the superstructure of world systems is shaking, but also its basis, because now not just commodity, financial, technological platforms are crumbling - value supports are fluctuating.

**Keywords:** world markets, financial relations, cataclysms, sanctions, crises, civilizational upheavals.

Что случилось с нашим миром? И что будет дальше? Очень непросто сегодня ответить на эти вопросы, и цена ошибки при анализе будет очень велика. Тем более, что зачастую мы воспринимаем мир и действующих в нём лиц по функциям. Конфликт между странами - это к политикам. Про деньги - это к бизнесу. О ценностях - к деятелям культуры. И такое упрощение превращает нас всех в белку в колесе: усилий много и движения условны, т.к. условны ярлыки.

Но, как видим, привычные нам до селе картины кризисов, которых мы привыкли опасаться: кризисы рынков, финансовые, корпоративные, эпидемиологические, военные и прочие катаклизмы - разом померкли перед нынешним цивилизационным потрясением. Сейчас трясёт не одну лишь надстройку мировых систем, но и её базис. Осыпаются не просто товарные, финансовые, технологические платформы - колеблются ценностные опоры.

И современную глобализацию многие мировые аналитики уже поспешили назвать политическим проектом, потерпевшим крах [1]. Реагируя на резкое изменение мирового контекста, Всемирный экономический форум в Давосе 2022 г. изменил тему этого года с нейтрально-дружелюбной - «Работая вместе, восстанавливая доверие» на алармистскую - «История в переломный момент: государственная политика и бизнес-стратегии».

И Петербургский международный экономический форум 2022 г. отсылает нас к «новой жизни». Да, она наступила, и «починить» старую уже не получится.

И всемирная торговля без ограничений как инструмент управления издержками уже невозможна. Десятилетиями страны мира шли к безбарьерной торговле, глобальному распределению труда и другим конвергентным решениям. И вдруг развернулись на 180 градусов, в панике разрушая отношения и демонтируя системы. Одна из причин этого разворота в том, что нарастающая глобализация не привела к гармонизации и выравниванию обществ, напротив, во многих отношениях поляризация усилилась.

А после терактов 11 сентября 2001 г. государства, следуя принципу «свой-чужой», стали налагать ограничения на свободу передвижения людей. И глобальный финансовый кризис

2008 г. повлек за собой ужесточение регулирования, ограничившее передвижение капитала [2].

Сейчас в мире, где благодаря принципиально новым информационным технологиям на первый план выходят «постправда» и fake news, нельзя доверять новостям в собственной ленте соцсетей или даже в утреннем номере любимой газеты, а в последнее время это приводит и к ограничениям в распространении информации.

Пандемия коронавируса лишь ускорила реверсивные процессы. Три года назад мы начали входить в «идеальный шторм»: рвались цепочки поставок основных товаров и сырья, мир охватил экологический кризис, а новый коронавирус мгновенно распространился по планете вместе с товарами, перевозимыми с одного края света на другой. Усугубилось и социальное неравенство. Вакцины и терапию от COVID-19 не удалось сделать глобальным общественным благом, страны не научились сотрудничать в поисках ответа на этот вызов. Это ударило по миллионам людей, тщетно пытавшимся спасти свою жизнь и здоровье [3].

Ну а уже события этого года запустили необратимые изменения с далеко идущими последствиями не только для международной политики и глобальной экономики, но и для бизнес-стратегий. И, конечно, для людей и сообществ.

Сегодняшние события - это новая волна глобальных изменений, которые продлятся, вероятно, не одно десятилетие [4]. Трансформации будут болезненными, и не останется ни одной сферы нашей жизни, которую бы они не затронули. Ситуация намного опаснее, чем падение какой-либо системы или военный, экономический, финансовый конфликты. Фундаментальные ценности оказались отброшены мировым сообществом:

- ты невиновен, пока не доказана твоя виновность - базовый постулат, потерявший свое значение;
- индивид важнее популяции - пандемия вычеркнула эту максиму;
- неприкосновенность частной собственности - сегодня это не так даже в самых передовых странах;
- правдивость и достоверность информации - в мире fake news трудно отличить правду от лжи.

При этом ухудшение экономической ситуации происходит почти ежедневно из-за экономически неоправданных разрывов связей между странами Евразии, попыток «смены режима» в России и желания остановить экономический рост в Китае, а также превращения долларовой финансовой системы в смертоносное оружие посредством изощённых санкций.

Ряд экономистов уверены, что бесповоротным индикатором тяжёлой ситуации в мире станет цена долговых бумаг США, стоимость которых выглядит сейчас «уже зашкаливающей», но в ближайшее время мы увидим её и на уровне выше 5-8-10 % для различных сроков погашения [5]. И это будет явным сигналом, что старой доброй экономической системы больше не существует.

Отсюда следует, что на сегодня средний класс как основа стабильности любого государства в XXI веке не столь уже и нужен [6]. Ибо стабильность может поддерживаться алгоритмами, а потому общество должно будет разделиться на немногочисленную аристократию и массы «простых» людей, которые получают свой хлеб и зрелища: VR-шлемы, легкие наркотики и возможно гарантированный доход для удовлетворения базовых потребностей.

И это всё мы уже наблюдаем у Западной цивилизации, которая сделала всё, чтобы подорвать доверие как к себе, так и внутри себя на всех уровнях: к системе, к институтам, к сообществам, к людям. Привычные опоры: семья, род, община, религия и идеология, национальная и корпоративная идентичность – размываются.

И перемены уже заметны не только на бытовом уровне.

Всем нам сейчас необходимы сценарии с краткосрочным, среднесрочным и долгосрочным горизонтом. Они совершенно будут разные, но работать нужно одновременно со всеми.

В краткосрочной перспективе важно восстановить цепочки поставок и сбалансировать финансовые системы, иными словами, ответить на насущные потребности людей и бизнеса.

На среднем временном горизонте нужно определиться с тактикой и мобилизацией ресурсов и партнёров, а в длинную, нужно срочно начинать работать с главным конкурентным фактором - технологическим развитием.

Но пока что большинство стран мира предпочитают переждать шторм у себя в отсеке, задравив его наглухо. Те же, кто способен думать на перспективу, говорят о новых глобальных торговых коалициях и новом контуре мирового доверия. Глобальные производители на всех крупных рынках уже корректируют структуру бизнеса: не только в России и Европе, но и в Африке, и в Латинской Америке. И это понятный краткосрочный сценарий, который политики запустили в режиме ЧП.

Уже сейчас работать с новыми цивилизационными парадигмами должен другой круг людей. Человечеству нужны моральные лидеры, люди из разных сфер деятельности, готовые сообща обсуждать ключевые вызовы и искать ответы на них [3]. Системный хаос требует выхода за пределы привычного каждой отдельной стране «тоннеля» мышления в попытке увидеть целостную картину. Только в такой среде мы создадим по-настоящему новый мир, а не будем метаться на развалинах старого. Если сообществом в итоге окажется вся страна, то это будет лучшая страна в мире. И неважно, конвертируемая в ней валюта или нет.

Что касается ситуации в самой России?

Эксперты уже назвали 3 фактора, которые определяют «поворотный пункт» надвигающегося кризиса. И основные риски санкционного кризиса для российской экономики реализуются в той или иной форме в 3-4 квартале 2022 г., прогнозируют в ЦМАКП [3]. Что конкретно будет влиять на развитие кризиса?

Дальнейшее изменение параметров состояния российской экономики будет происходить под влиянием нескольких факторов, среди которых:

**1.** Состояние платежного баланса, а также сроки и масштаб восстановления внешнеторговой активности (*экспорта и импорта*). Сегодня платёжный баланс формируется исходя из того, что физический объём экспорта резко сокращается, а переадресовать объём поставок энергоносителей, которые традиционно шли в ЕС, на другие направления быстро не получится.

Параллельно выросли цены и на металлы, и на удобрения, и на продовольственное сырьё. Впрочем, зарубежные партнёры будут делать всё возможное для того, чтобы снизить их как

можно быстрее как для собственного выживания, и чтобы создать проблемы России.

Сейчас данные по экспорту товаров российские власти публиковать перестали. Однако Банк России 11 июля сообщил, что профицит текущего счёта платёжного баланса в первом полугодии 2022 г. составил \$138,5 млрд., увеличившись в 3,5 раза по отношению к соответствующему периоду прошлого года [3]. Регулятор объяснил эти результаты значительным ростом экспорта ввиду благоприятной ценовой конъюнктуры и одновременно снижением импорта. По данным ЦБ РФ, экспорт товаров и услуг за полугодие 2022 г. достиг \$319,5 млрд. *(на 37% больше, чем за тот же период годом ранее)*.

Но в 2022–2023 годах произойдёт масштабное снижение экспорта относительно сценария без санкций: вывоз машин и оборудования в недружественные страны сократится в физическом выражении на 50–80% и на 10–20% на прочие рынки, экспорт угля с учётом энергоперехода снизится на 10–40% в зависимости от направления, нефти и нефтепродуктов на 5–20%, а газа на 5–10%.

Аналогичные эффекты ожидаются на рынках чёрных и цветных металлов, а также удобрений.

Вместе с тем, по мере адаптации России и её партнеров к новым, кризисным и посткризисным условиям хозяйствования импорт будет восстанавливаться быстрее экспорта. Правда, за ввоз привычных товаров придётся переплачивать ввиду усложнения логистических цепочек. Есть и риск того, что из-за пресечения поставок критически значимого промежуточного импорта *(сырья, компонентов)* российские компании не сумеют «освоить» расширяющееся пространство внутреннего спроса и оно станет заполняться ввозом готовой продукции. Это, в свою очередь, и станет фактором дополнительного углубления экономического спада.

**2.** Масштаб «импорта инфляции» с продовольственных и сырьевых мировых рынков. Такой риск может возникнуть при частичном открытии рынков, которое приведёт к наложению «импорта инфляции» на вероятное ослабление рубля и расширение спроса.

В июне 2022 г. годовая инфляция в еврозоне стала максимальной за всю историю, достигнув 8,6% по сравнению с 8,1% в мае, сообщал Eurostat [7]. В США темпы роста цен в этот

период ускорились ещё сильнее - до 9,1% в годовом выражении с 8,6% в мае (*рекорд за четыре десятилетия*).

В России же июньская инфляция составила и вовсе 15,9% год к году, снизившись по сравнению с маем, когда она подсакивала до 17,1%.

**3.** Поведение российских компаний и их стратегии в условиях постепенного завершения или затягивания кризиса. Согласно прогнозу Минэкономразвития РФ (*от середины мая*), в 2022 году снижение ВВП России составит 7,8%.

ЦБ РФ в своих ожиданиях (*от конца апреля*) заложил сокращение экономики страны в интервале 8–10%. И регулятор, и Министерство экономики уже объявили, что планируют пересмотреть прогнозы в сторону меньшего снижения.

На этом фоне актуальным и остро стоит вопрос между расходами компаний на инвестиции или на труд, а внутри последних - на поддержание реальной оплаты труда или же занятости. Пока же ситуация стабильная: в России не фиксируется высвобождение занятых, влияющих на мрачную статистику. Однако объём производства в гражданских секторах экономики РФ падает, и в перспективе возникнет дилемма: либо государство субсидирует занятость, либо компании начнут сокращения хотя бы массового индустриального персонала. Хотя, традиционно в кризисы в России компании в основном сокращают зарплаты, но не работников. В мае 2022 г. уровень безработицы в России снизился до 3,9% против 4% месяцем ранее, что стало историческим минимумом, однако уже в июне министр труда и социальной защиты Антон Котяков сообщил о росте напряжённости на рынке труда [7].

Совокупность всех перечисленных факторов с высокой долей вероятности может реализоваться в 3-4 квартале 2022 года и сделает их намного более тяжёлыми, чем 2-й квартал, который мы прошли относительно хорошо. Этот прогноз - сумма взаимосогласованных гипотез и представлений о том, как устроена экономика.

Вообще говоря, текущая экономическая ситуация в целом складывается лучше первоначальных оценок, что является во многом результатом реализации мер плана первоочередных действий правительства РФ, заявили РБК в пресс-службе Минэкономразвития РФ [7]. Вместе с тем, сохраняется ряд рисков, указали там: динамика экономического развития до



конца 2022 г. будет зависеть от темпов восстановления потребительского спроса, денежно-кредитной политики Банка России, а также скорости переориентации экспорта и импорта, выстраивания новых логистических цепочек.

И вот буквально на днях помощник президента РФ Максим Орешкин во время выступления на молодёжном форуме «Территория смыслов» заявил, что «Российская экономика к концу этого года может выйти на «положительные тренды», учитывая постепенное улучшение её показателей. Потихонечку маховик экономики раскручивается, объёмы кредитования увеличиваются, процентные ставки снижаются. Мы видим, что кредитные портфели банков уже шаг за шагом подрастают (*в самые тяжёлые периоды, в отдельные недели апреля-мая, они снижались*). Всё это указывает на то, что маховик экономики РФ заработал. И к концу года мы должны выйти на определённые положительные тренды». Он уточнил, что «Ситуация улучшается шаг за шагом, в том числе это видно по розничным продажам в номинальном выражении, которые, уже показывают рост к уровню прошлого года. Соответственно, растёт и выручка бизнеса» [7].

И действительно, у нас нет сейчас никакого другого выбора, кроме возврата к экономическим принципам, на которых Россия развивалась быстрее всего в своей современной истории, в 2002-2007 гг.

Итоговая оценка оригинальности текста = **83,75%**,

Доступно на: <http://antiplagiat.unecon.ru/ReportPage.aspx?docId=83.16030258&repNumb=1095881039>

## БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

### [REFERENCES]

1. Kievich A.V. Great Depression NO. 2 as a reason for escalation of geopolitics and a new revision of the World / A.V. Kievich // В книге: сборник трудов XIV международной научно-практической конференции. Редакционная коллегия: Шебеко К.К. (главный редактор), Кручинский Н.Г., Золотарева О.А., Бучик Т.А., Рыбалко Ю.А., Гречишкина Е.А., Игнатенко Ю.В., Жилевич О.Ф., Лозицкий В.Л., Лукашевич В.А., Лисовский М.И., 2020. С. 206-207.

2. Kievich A.V. Escalation of geopolitics and new redistribution of the World / A.V. Kievich // В сборнике: Устойчивое развитие экономики: состояние, проблемы, перспективы. Сборник трудов XIII международной научно-практической конференции. Редколлегия: К.К. Шебеко [и др.]. 2019. С. 29-31.

3. URL:

[https://www.rbc.ru/opinions/economics/16/06/2022/62a9dc149a794748eee0119e?from=from\\_main\\_3](https://www.rbc.ru/opinions/economics/16/06/2022/62a9dc149a794748eee0119e?from=from_main_3) (дата обращения: 16.06.2022).

4. Киевич А.В. Конец западного единства и новый передел мира / А.В. Киевич // Современные аспекты экономики. 2019. № 3 (259). С. 69-72.

5. URL:

[https://www.rbc.ru/economics/15/07/2022/62d1ad419a794728e29d91cf?from=from\\_main\\_8](https://www.rbc.ru/economics/15/07/2022/62d1ad419a794728e29d91cf?from=from_main_8) (дата обращения: 15.07.2022).

6. Киевич А.В. Отрезвляющая реальность: глобальная экономика переживает худший кризис / А.В. Киевич // Современные аспекты экономики. 2019. № 5 (261). С. 189-194.

7. URL:

[https://www.rbc.ru/economics/16/07/2022/62d286b39a79475895c832aa?from=from\\_main\\_1](https://www.rbc.ru/economics/16/07/2022/62d286b39a79475895c832aa?from=from_main_1) (дата обращения: 16.07.2022).

# ИНФОРМАЦИЯ ОТ РЕДАКЦИИ

---

## РЕДАКЦИЯ ЖУРНАЛА



Редакция журнала  
«Современные аспекты экономики»  
191190, г. Санкт-Петербург,  
Ул. Черняховского, д. 24  
Тел.: (911) 232-97-13  
E-mail: [info@printshop.spb.ru](mailto:info@printshop.spb.ru)  
[www.printshop.spb.ru](http://www.printshop.spb.ru)

---

### Уважаемые коллеги!

Санкт-Петербургская редакция ежемесячного журнала принимает к публикации за счет авторов.

**Журнал «Современные аспекты экономики»** специализируется на экономической тематике.

#### Как подаются материалы?

1) Материалы принимаются только по электронной почте!

Статьи принимаются минимальным объемом **3** страницы в электронном варианте на флеш-карте в текстовом редакторе **Word**, шрифт **Times New Roman**, размер шрифта **15** пт, межстрочный интервал одинарный, абзацный отступ 1,25 см.

Поля: верхнее - 2,5 см;

нижнее - 2,5 см;

левое - 3,5 см;

правое - 3,0 см.

Ориентация - книжная.

**Справа указать: фамилия, инициалы, место работы или учебы; по центру - название статьи.**

**Необходимо** также представить **данные об авторе:** полностью фамилия, имя, отчество, научное звание, место учебы или работы, должность, контактные телефоны, почтовый адрес, если есть **-e-mail**.

2) **Если у вас нет** возможности лично передать материалы в редакцию, мы предлагаем **следующие варианты:**

- **Отправьте** на наш адрес [info@printshop.spb.ru](mailto:info@printshop.spb.ru) электронную версию Вашей статьи в установленной форме с указанием **обратного почтового и электронного адреса, телефона**. Получите подтверждение о приходе статьи.

- Перечислите на расчетный счет редакции сумму из расчета **2800 рублей** за обработку метаданных статьи объёмом от 3 до 8 страниц, плюс **150 рублей** за **9** и более страницу, плюс **150 рублей** за заказное письмо, которым редакция отправит Вам авторский экземпляр и справку о публикации

Материалы, поданные в журнал «Современные аспекты экономики», публикуются в текущем номере, выходящем по мере комплектации, остальные переносятся в **очередной журнал**. При **превышении** максимального объема журнала редакция оставляет за собой право перенести статью в следующий номер.

#### **Способы оплаты:**

1) Безналичная оплата. Стоимость обработки метаданных статьи установленной формы с 01.08.2021-**2800 рублей**.

**Оплата через банковские карты:**

**Оплата через систему Яндекс-Деньги**

4100 1326 8335 60 - номер яндекс-кошелька

Получатель: Сушков Алексей Вячеславович.

**Оплата через карту Сбербанка**

4276 5500 3743 9620

Получатель: Сушков Алексей Вячеславович

**Оплата через QIWI-кошелёк +7-911-232-97-13**

**Почтовые переводы не принимаются!**

**Редакция обязуется:**

1) Опубликовать Ваши материалы не позднее, чем в **двухмесячный срок** со дня получения Ваших материалов и **подтверждении оплаты**

2) Отправить заказным письмом авторский экземпляр **(одна статья - один экземпляр)**, подтверждающий Вашу публикацию.

Вы можете заказать дополнительный экземпляр,.

Один номер журнала - 300 рублей с почтовыми расходами (по территории РФ)

**Редакция журнала не несет ответственности  
за работу почты.**

Справки по телефону: (911) 232-97-13

Пн. - пт. с 13<sup>00</sup> до 19<sup>00</sup> (время московское)